

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
SEPTIEMBRE
TRIMESTRE, 4'50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MIRANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LINEA
los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CÉNTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Proprietario: D. F. Peris Mencheta.

AÑO XXXIII.—Núm. 11330

Valencia Viernes 9 de Diciembre de 1910

Oficina: Mirana, 7 y 9

Drs. P. y R. Colvée

Enfermedades del sistema nervioso y del pecho. Aplicación del «608».
Triunfo de Caballeros, 16.—De 12 a 2 y de 3 a 5.

EL INVIERNO

Oyeron las hojas de los árboles. Recordó esta composición de Espronceda, quizá perdida en algún libro viejo; quizá guardada en algún álbum; quizá desconocida de mis lectores.

Hojas del árbol caídas, juguete del viento son, las ilusiones perdidas son las hojas desprendidas del árbol del corazón.

No es de la mejor del poeta, pero esa quintilla me gusta mucho más que los versos de Unamuno.

Al caer las hojas, por el frío que sigue a la lluvia, y por el viento que sigue a las bajas temperaturas, la vida de Madrid se transforma completamente.

Ya se encienden todos los aparatos de calefacción. Ya se distribuyen todos los días de la semana. Ya no se trasnochaba sino en coleccionismo.

Los sábados al Real, especialmente. Los miércoles, especialmente, a la Princesa. No hay días más fijos de alta moda y alta concurrencia. Para conocer las novedades de los teatros pequeños, de seis a ocho, cualquier día; porque allí se va a ver las funciones y a oír las comedias ó las zarzuelas, y no a contemplar la gente el sombrero, el vestido y las joyas.

Comienzan ahora las comidas semanales íntimas, y después, en los salones confortables, se juega al bridge y al tresillo, hasta las doce, en que se sirve el té y se disuelve la reunión antes de la una.

Verdaderamente la costumbre de trasnochar va desapareciendo.

Los solteros todavía pueden repartir en sus convites todos los días de la semana, pero las familias aristocráticas ya duermen más que antes dormían.

Aún desfilando dos días semanales para acudir a los de moda en los teatros, y concurriendo a otras dos comidas en cada ocho días, con bridge y tresillo, quedan tres días a la semana para acostarse pronto, y así lo hacen muchas de las elegantes. En Madrid la costumbre de no madrugar se acaba. Las curvas que crean que levantándose tarde se dan más tono, tarde se levantan, aún cuando la noche anterior no hayan ido a ninguna parte. Pero en general se inicia una mejora en las costumbres para hacer día del día y de la noche noche.

Por las tardes queda la costumbre del té, que interrumpe la lluvia. Se toma en el restaurante más de moda ó en la pastelería acostumbrada. Pero si llueve, se va a casa de los amigos, y allí se juega al tresillo, después del té, hasta la hora de comer.

Esto es lo que trae el invierno para las gentes que pueden vivir con toda holgura.

Para los necesitados no trae más que una esperanza desastrosa: la lotería de Navidad. Digo esperanza, porque todo el mundo se reparte en sueños el premio mayor; y digo desastrosa, porque resulta que a todo el mundo le cuesta un dinero que necesitará probablemente y solamente le cae a uno de los 16.000.000 de jugadores, y si cae fuera de España, como si no le cayera a nadie para los españoles, y si le cae al que no lo necesita, que de estos dos casos ocurren muchos, como si no le cayera tampoco a nadie.

Las vacaciones para los estudiantes ya han comenzado. Pronto comenzarán para los parlamentarios. Para los que trabajan y necesitan trabajar todos los días, la vacaciones es funesta porque puede ser falta de trabajo y falta de pan para vivir. También este daño se agrava en el invierno. Pero la salud mejora.

No son las temperaturas extremas las peores para la vida. El extraordinario calor no hace muchas víctimas, ni el frío extraordinario. Son peores las temperaturas variables, las heladas de abril y mayo, los ardores de octubre, seguidos ó adelantados por frolos impropios de la estación.

Es mayor la mortandad en el otoño que en el invierno.

Las primeras humedades son las más perniciosas. Las primeras lluvias las más tristes generalmente. Y los primeros aires fríos del Norte los que acentúan los padecimientos crónicos, los abrevian ó los suavizan.

primen, acabando con la vida de los más enfermos.

Pero el invierno es bueno para los afortunados, porque esa es la estación en que la caridad nos aproxima a la Providencia.

Una nueva carretera

En los últimos días del pasado noviembre se verificó en el ministerio de Fomento la subasta de las obras de la carretera de Masarra a San Antonio de Muro por su presupuesto de contrata importante 268.044 pesetas. En esta cantidad no está incluido el valor de la adquisición de las tierras, que alizadamente puede calcularse en unas 52.000 pesetas.

La nueva carretera, que puede considerarse como el broche de unión entre la red de carreteras del Estado en la provincia de Alicante y su análoga en Valencia, tendrá 17 kilómetros de longitud, partirá de las inmediaciones de Bocarrento en la carretera de Valencia a Villena y por el puerto de Agres pasando por Alfafara y Agres salvará la divisoria de los ríos Clariano y Serpis, yendo a terminar en la Ermita de San Antonio de Muro en la carretera de Játiva a Alicante, próximamente en la confrontación de la de Concentina a Denia, por la cual se establecerá comunicación directa de los pueblos de la Marina con los Alhórnos de Onteniente y con Valencia.

A pesar de hallarse esta carretera casi toda ella situada en la provincia de Alicante, interesa a nuestra provincia porque ocupará propiedades valencianas, siguiendo el curso de un pintoresco trazado y estableciendo relaciones de intereses, facilitando las relaciones con la provincia hermana de nuestra producción.

La estación de Agres en el ferrocarril de Játiva a Alcoy se servirá por un ramal de corta longitud, desde la citada carretera que contornea al expresado pueblo.

Hoy se ha conocido oficialmente el resultado de la subasta, que ha sido adjudicada al acreditado contratista de obras públicas D. Pablo Pedrosa, que se ha comprometido a terminar las obras en el plazo de cinco años.

Están de enhorabuena los honrados y sufridos jornaleros de Onteniente, Bocarrento y Fuente la Higuerita y está también de enhorabuena nuestra provincia que resurge, al parecer, de la protercción que la dió el dictado de «Cenicenta».

En las escuelas de Carpinteros

Brillantisimo en extremo resultó anoche el acto de la distribución de premios a los alumnos de estas escuelas.

El salón de clases, que dicho sea de paso es verdaderamente magnífico, hallábase completamente ocupado por una distinguida concurrencia, en la que predominaba el elemento femenino.

Poco después de las nueve diose comienzo al acto, ocupando la presidencia el Alcalde Sr. Ibáñez Rizo.

Tomaron asiento a su lado el diputado provincial D. Miguel Sales, el párroco del Pilar Sr. Piñan, en representación del señor Arzobispo; los concejales Sres. Barrio, Paredes, Jiménez de Bentrosa y Sampere; D. Ricardo Torres, por las Escuelas de Artesanos, y socios de la escuela de Carpinteros.

Actuó de secretario el director de estas últimas escuelas Sr. Saurí, quien leyó una Memoria que le valió muchos aplausos.

La presidencia concedió la palabra al Sr. Bermejo. El digno catedrático de la Universidad, D. Luis Bermejo, dedicó los párrafos de salutación a la concurrencia, a las mujeres que con su belleza daban encantador aspecto al salón, y de manera magistral enumeró los encantos de nuestra tierra.

Hizo constar el difícil de su misión, si se tenía en cuenta las eminentes personalidades que le habían precedido en cursos anteriores.

Dirigió elogios al director de las escuelas y a los socios que tanto se preocupan de la enseñanza.

Estableció un precioso símil, comparando a nuestra hermosa región, por sus mujeres y por su belleza, a la Grecia de la antigüedad.

Advertió a la concurrencia que iba a hablarle de ciencia y educación, viéndose precisado a condensar las ideas.

«La ciencia—dijo—es lucero de primera magnitud, sol esplendoroso y reflejante que todo lo ilumina y vivifica. Es el orgullo

no que todos necesitamos para la respiración. La ciencia es severa y majestuosa, honrada, justa é independiente. No formula vanas promesas, y sus asientos debe haber constantemente permanecen nivelados.

La ciencia es también elevada, pues que enaltece a los que la veneran y compadecce a los que de ella no se preocupan.

Análisis la ciencia bajo sus múltiples concepciones, demostrando la belleza de todas ellas.

Seguidamente habló de la educación, afirmando que para su consecución resultaban precisos dos factores importantes.

Manifestó que la enseñanza hallábase olvidada desde hace algún tiempo, debido a que la política, lo insignificante, lo individual, todo lo absorbía.

No obstante, de poco tiempo a esta parte se ha notado una reacción que, aún cuando no muy grande, resultaba bastante favorable.

Afirmó que la exteriorización del pensamiento por medio de la palabra constituía uno de los complementos de la ciencia y por ende de la educación.

«Es preciso—dijo—instruir y educar, y como no hace mucho decía el ilustre Costa, saturar los cerebros de ambiente europeo.

Y así como hay un artículo en la Constitución que condena se defienda a la patria con las armas en la mano, yo opino que debía añadirse que asimismo debe defenderse con los libros en la mano.

Las armas deben estar subordinadas al cerebro, puesto que el impulso del brazo depende de la voluntad.»

Trazó de mano maestra los defectos que se observan en nuestras escuelas, muchas de las cuales, en vez de tener ventanas cenitales y vistas al campo, solo tienen la visibilidad de un cementerio, demostrando con sumo acierto la aseveración y llamando a la atención de los concurrentes acerca de la enseñanza de nuestra época.

Hizo resaltar el amor a la escuela en los países que van a la cabeza de la civilización.

«En España—añadió—puede despertarse ese amor a la enseñanza, consiguiendo que los niños no aborrezcan la escuela, y para ello es preciso que las clases se hermoseen é higienicen, desterrando las malas condiciones de que adolece, base de perjuicios físicos y morales para el porvenir.

Ocupóse del maestro y de su importancia en la sociedad, pues ha de moldear cerebros vírgenes que en el porvenir han de formar futuras sociedades.

Dedicó cariñoso recuerdo a D. Amalio Gimeno, quien afirmaba que resultaba mucho mejor tener iniciativas creando escuelas que no limitando a los de fuera en su constitución y funcionamiento.

A propósito de la guerra franco-prusiana, citó a Moltke, que consideró la victoria como producto de la enseñanza, elogiándola como base de la formación del carácter, verdadero tesoro del ciudadano.

Negó que nuestra actual sociedad, aunque enferma y justigada, no está moribunda, como afirman los pesimistas.

Es preciso reanimarla, y a eso deben tender todos nuestros esfuerzos.

Y para terminar—añadió—así como un ilustre valenciano, Cirilo Amorós, pidió y consiguió que desaparecieran las escuelas de Serranos cuando figuró en estas escuelas, así yo os exhorto a que trabajéis en lo sucesivo para que haya necesidad de que se eliminen por innecesarios en el porvenir todos los regímenes penitenciarios.

Con un cariñoso saludo a la presidencia y al auditorio terminó su erudita y hermosa oración el Sr. Bermejo.

El público tributóle merecida ovación, siendo innumerables los parabienes que el Sr. Bermejo recibió por su notable discurso.

Se procedió a la distribución de premios y dirigió la palabra al auditorio D. José María Zapater, socio de mérito, que pronunció un breve discurso, siendo aplaudido.

D. Modesto Jiménez de Bentrosa, que habló después, ocupóse, con la pericia que le es peculiar, de la enseñanza popular, abundando en párrafos elocuentísimos que le valieron merecidas alvas de aplausos.

El párroco del Pilar, Sr. Piñan, conduciendo entonación recordó al auditorio que nuestro venerable Prelado es el padre amantísimo de todos los obreros, a quienes enviaba su bendición.

Después de breves frases de D. Miguel Sales, el Alcalde pronunció un breve y sentido discurso, acerca de la enseñanza de aquellas escuelas.

«Aquí—dijo—se han congregado hombres de diversas matrices políticas, pertene-

cientes a distintas escuelas, y todos ellos han coincidido en un punto, en el de aplaudir y enaltecer a los que han realizado labor tan meritoria.»

Luego se extendió hablando de educación é instrucción, y dijo que la cultura debe ir siempre paralela al sentimiento, de perfecto acuerdo. «Cuando el corazón siente, el cerebro debe explicar lo sentido por aquél.»

Terminó alentando a los maestros carpinteros a continuar su obra, diciendo: «Educad, educad a los hijos del trabajo sin reservas mentales de ninguna clase; hacedlos el camino llano; derramad sobre ellos la luz de la ciencia, de manera que todo lo descubran sus ojos, y la sociedad que reciba esos ciudadanos que formaréis os guardará reconocimiento eterno.» El Sr. Ibáñez Rizo fué muy aplaudido.

Los intermedios fueron amenizados por un sexteto, que interpretó un selecto programa. Después del discurso del Alcalde, éste dió por terminado el acto. La velada resultó brillantísima.

Diputación provincial

Bajo la presidencia del Sr. Albiñana se ha abierto la sesión a las 12'20.

Es leída y aprobada el acta de la anterior.

El secretario dá lectura al telegrama del jefe del Gobierno, contestando al que la Corporación le dirigió dándole las gracias por la publicación de la real orden de concesión del ferrocarril directo a Madrid.

Se suspende por dos minutos la sesión, y se reanuda votándose la candidatura de archivero de la Diputación, obteniendo votos: D. José Ferrás Pensa, 20, y D. Juan Boix Vila, 22.

Es ascendido a oficial el auxiliar de plantilla D. José Outanda.

Se suspende la sesión por tres minutos y se procede a cubrir las vacantes de escribientes temporeros.

Son agraciados D. Manuel Juan Ronda, D. Manuel Miranda, D. Jenaro Asís Hervás, D. Joaquín Ramírez Gualta, D. Fernando de Belda y de Eguía, D. Pedro Ballester Segura y D. Zenón Calvo Catariñer.

Se dejan sobre la mesa otros nombramientos de sobrestantes.

Dáse lectura del dictamen de la comisión de Fomento sobre la nueva división electoral de la provincia.

A petición del Sr. Algarra se deja sobre la mesa.

Pónese a discusión la reforma del artículo 5.º de las Ordenanzas municipales, pidiendo que en los días de Jueves y Viernes Santo puedan circular carruajes por las calles de la ciudad. La comisión de Gobernación propone que no se apruebe la reforma.

El Sr. Alapont pide explicaciones a la comisión de Gobernación para combatir su criterio.

El Sr. Oller ruega que se deje el asunto sobre la mesa.

El Sr. Suay pide que se declare urgente y se discuta en seguida.

Rectifica el Sr. Oller que hay que estudiar varios recursos presentados en contra de la proposición del Ayuntamiento.

El Sr. Suay entiende que todos los diputados tienen ya juicio formado sobre el particular y no caben demoras.

Se entabla un diálogo entre los Sres. Alapont y Suay, que a dúras penas corta la presidencia.

Valve el Sr. Oller a pedir que se deje el asunto sobre la mesa.

El Sr. Dionis pide se lea el art. 55 del reglamento de sesiones, favorable a la petición del Sr. Oller.

El presidente entiende que habrá que celebrar más sesiones, y propone sean dos para resolver el asunto que acaba de ser debatido y la adjudicación del arriendo de la plaza de Toros. Así se acuerda.

Son aprobados varios acuerdos de la Comisión permanente, revisados por la de Fomento.

Se dá lectura a una proposición, que firman los diputados republicanos y el señor Testor, proponiendo se modifique la cuota de arriendo por la venta de pastas y refrescos en la plaza de Toros, rescindiendo el contrato con D. Bartolomé Hernández.

El Sr. Izquierdo pide quede la proposición sobre la mesa.

El Sr. Testor propone paso a la comisión de Gobernación, así se acuerda.

40.000 pesetas por el arbitrio de toldos y banastos.

El presidente dice que ha conferenciado sobre este asunto con el Alcalde, y éste le ha manifestado que la casa de Misericordia no sufrirá perjuicio alguno.

Los Sres. Alberola y Testor se expresan en el mismo sentido.

Agradece el Sr. Izquierdo las manifestaciones que acaban de hacerse, y confía se dé pronto forma legal a los buenos deseos del Alcalde.

Añade que hay que agradecer al señor presidente su buen proyecto de intercambio de asilados, lo cual implica una reforma en el reglamento anticuado de la casa de que es director.

El Sr. Algarra apoya la proposición del Sr. Izquierdo.

El Sr. Martínez Aloy propone se faculte a la Comisión provincial para interponer los recursos que juzgue oportunos para que no se perjudique a la casa Misericordia por la construcción del nuevo Mercado.

Con respecto a la reforma de los reglamentos por que se rigen los asilos provinciales, dice que se impone, porque hoy no se enseña a trabajar a los hospiciarios, resultando una desdicha social.

Propone que se abra una amplia información entre todos los diputados y la prensa, que sirva de base para la reforma, necesaria, de la beneficencia provincial.

El presidente se muestra conforme con lo expuesto, y propone se nombre una comisión de Reforma de los Asilos provinciales, abriendo la información a que se ha referido el Sr. Martínez Aloy. Así se acuerda, facultando a la presidencia para nombrar la comisión especial.

A petición del Sr. Izquierdo se acuerda adquirir, para premios, 50 ejemplares del plano de la provincia, del capitán de Estado Mayor Sr. Muga.

También propone el mismo señor, y así se ha acordado, que en lo sucesivo, al votar una subvención para el Conservatorio de Música se imponga a éste la obligación de conceder matrícula gratuita, en todos los cursos, a los asilados provinciales.

El Sr. Testor propone se dé un voto de gracias al señor ministro de Hacienda y otro al senador D. Eduardo Beranger por la subvención otorgada a nuestro Museo de Pinturas. Se aprueba.

No habiendo otros asuntos que tratar, se levanta la sesión.

Noticias militares

Esta tarde a la una ha estado en Capitanía general el Alcalde Sr. Ibáñez Rizo con objeto de solicitar del Sr. Echagüe el que aplazase el cumplimiento de la real orden del ministerio de la Guerra por la que se cedió el Llano del Remedio al Ayuntamiento hasta quince días después de terminada la Exposición.

El Capitán general, ante las indicaciones del Sr. Ibáñez Rizo, ha accedido a lo solicitado, en la seguridad de que el ministro aprobará su conducta.

Como lo solicitado por el Sr. Ibáñez Rizo se basa en ciertos trabajos que realiza el Ayuntamiento y que todavía no ha terminado, han tomado el acuerdo de celebrar nueva conferencia a mediados del entrante mes de enero.

Ambas autoridades militar y civil merecen plácemes por sus buenas disposiciones en favor de Valencia.

Esta mañana, a las diez, se ha verificado en la iglesia de Santo Domingo la misa por los difuntos del arma de Infantería.

Al acto han asistido el Capitán general con el Estado Mayor y los generales con mando en la plaza y dos compañías de los regimientos de infantería de guarnición en Valencia.

Esta mañana han estado a despedirse del Capitán general muchos oficiales que marchan mañana con licencia de Pasacas.

También mañana saldrán para sus casas los soldados que han sido comprendidos en la relación de Pasacas.

Se ha dispuesto que por las comandancias de ingenieros se proceda a la formalización de las cesiones de las parcelas cedidas por los ayuntamientos para el enterramiento de los soldados que mueran en filas.

Dichas parcelas se rodearán con una verja sencilla de hierro ó simplemente de alambrado, colocando en su centro una cruz sencilla é inscribiéndose en una láplata de mármol los nombres de los que allí están enterrados.

Todos los años, el día de difuntos, el vicario castrense de la plaza rezará rezos, a cuyo piadoso acto asistirán comisiones de clases é individuos de tropa de los cuerpos que tuvieren fallecidos.

DEBE Y HABER

(Continuación)

rogó a su notario que hiciera las diligencias necesarias para adquirir una finca, sin ocultarle su deseo de obtenerla con algún beneficio.

El notario, como hombre sensato y prudente, le aconsejó seriamente que renunciara a esta clase de beneficio, porque era menester que se convenciese de que no sería fácil conseguir el empleo de su dinero con seguridad, traspassando el valor nominal de la hipoteca. Precisamente este consejo predispuso más al barón a barón a guiarse por su propia inspiración en este asunto.

Al cabo de algunos días de todo lo ocurrido, anunciaron en casa del barón a un tal cierto M. Pinkus, de la capital. Este digno poseedor fué introducido en el gabinete-escritorio del barón, y se apresuró a pedir perdón por su visita indiscreta. Había llegado a su noticia que el señor barón hipotecaba emplear algún dinero y sabía una hipoteca excelente, extremadamente sobre la que se pedían cuarenta mil escudos, y esta finca era una gran propiedad situada en una provincia vecina, perteneciente al opulento conde de Zaminsky que residía en el extranjero.

El territorio en que estaba situada la hipoteca tenía todas las ventajas posibles; se componía de tres ó cuatro piezas de tierra con una llanura de más de dos millas de exten-

sión plantada de árboles, y al decir del narrador, un verdadero bosque virgen. Había cuatro aldeas que estaban obligadas a facilitar hombres para el cultivo y caballerías para la labor; cien hogares de las expresadas aldeas pagaban tributo al propietario en dinero contante, y, en una palabra, era una propiedad digna de un potentado.

La finca que debía servir de garantía de los cuarenta mil escudos estaba ya obligada al pago de cien mil francos y de otras seis partidas de menor consideración, pero sin embargo bastante respetables. La hipoteca en cuestión estaba en aquel momento en poder del mismo conde de Zaminsky, que había encargado a su agente que la vendiera, y esta compra ventajosa podía hacerse, como lo aseguraba misteriosamente Pinkus, por treinta y seis mil escudos. El único inconveniente que había, era que la propiedad estaba situada a tres ó cuatro leguas de la frontera, en una provincia donde la economía rural se veía todavía sujeta a ciertas costumbres patriarcales: la ciudad más inmediata la ponía en relaciones con el resto del mundo por medio de una calzada, para acabar de una vez no había en todo esto después de un maduro examen una sola circunstancia que hiciera malo el negocio, y Pinkus añadió que jamás se hubiera decidido a poner en posesión de un tesoro semejante a un extranjero si éste no estuviese dotado de las recomendables prendas del barón.

Mientras escuchaba las condiciones favorables del negocio que se le ofrecía, M. Rothsattel mostró toda la reflexiva dignidad de un hombre experimentado. Antes de partir, Pinkus sacó de una gran cartera de marroquí un voluminoso paquete que contenía los títulos de posesión y lo colocó con arrogancia

encima de la mesa delante del barón para que éste pudiera en sus ratos desocupados cercionarse por sí mismo de la exactitud de todas las indicaciones que acababa de hacerle.

Al día siguiente por la mañana el barón se presentó con los documentos en casa de su notario y le rogó que los examinara, procurando adquirir sobre el particular todas las noticias que fuera posible, y él mismo se dignó subir la negra escalera que conducía a la puerta blanca de M. Ehrenthal.

Esto, sorprendido por visita tan inesperada, se despojó a toda prisa de la bata é insistió vivamente para que el señor barón le concediera el inapreciable honor de desayunarse en su casa. El barón tuvo la bondad de no rehusar enteramente esta oferta.

Habiendo sido conducido a la habitación más ricamente decorada de toda la casa, no pudo menos de sorprenderse al ver los colores chillones de las cortinas, la feia encarnada del sofá, el suelo sucio y las paredes cubiertas de malos cuadros pintados al óleo, horrorosos mamarrachos que probablemente habían sido comprados en alguna prendería y que representaban árboles de oscuro follaje pertenecientes sin duda a algún país desconocido.

La bella Rosalia, la joven de caballera negra que el ébano, se presentó al cabo de algún rato elegantemente vestida, hizo una profunda reverencia y se puso a arreglar la mesa para el desayuno. Era para el barón un entretenimiento agradable observar el chocante contraste que ofrecían las maneras de gran señora de la hija con aire rastroso y adúlador del padre. También se regocijaba

anticipadamente al pensar en la descripción que, al tomar el té por la noche, haría la baronesa y a Leonor de esta singular mezcrolanza de lujo y falta de gusto. Sentado en el sofá dirigió al agente miradas benévolas. M. Ehrenthal, en frente de él, no podía disimular su alegría, asomando a sus labios una respetuosa sonrisa. Al fin, después de haber dirigido algunas galantes palabras a la señorita de la casa, dijo el barón:

«Querido Ehrenthal, ¿conociés por casualidad a un tal Pinkus?»

Al oír esta pregunta, preludio, sin duda de algún negocio importante, la hija desapareció y el padre se arrellanó en su asiento.

«Sí, señor barón, contestó con frialdad; se dedica a algunos negocios de poca importancia por la parte de Polonia; le creo honrado, pero es un hombre que no tiene significación.»

«Le habéis indicado algo a ese señor sobre mi deseo de comprar una hacienda?» preguntó en seguida el barón.

«¿Cómo queréis que se lo haya dicho? Si ha ido a vuestra casa para proponeros la compra de una hacienda, añadió Ehrenthal, habrá sabido vuestro deseo por medio de algún otro agente de negocios a quien yo habré hablado sobre el particular. Siendo Pinkus un negociante pequeño, ¿cómo ha podido proponeros una compra tan importante?»

Expresándose Ehrenthal de esta manera indicó expresivamente con la mano la poca estimación de Pinkus, y levantando luego la vista hacia el barón, procuró demostrarle cuan alto era este al lado del pobre Pinkus.

El barón reñó enseguida qué hacienda le había propuesto el negociante y preguntó

cuáles eran las tierras y cuál la fortuna del conde Zaminsky.

M. Ehrenthal no pudo acilitar datos muy precisos respecto a esto, pero recordando que conocía a un respetable hombre de negocios que tenía relaciones en Polonia, ofreció buscarle y hacerle ir a casa del barón.

M. Rothsattel aceptó la oferta, se levantó y Ehrenthal le acompañó hasta el pie de la escalera, diciéndole al despedirse: Proceded con mucha cautela, señor barón, y mirad bien cómo empleis vuestro dinero. Salen al mercado muy buenas haciendas, pero también las hay detestables, y se presentan como ventajosas negocios que son todo lo contrario. En cuanto a Loebel Pinkus es un pobre agente, y no creo que haya gran ganancia en este negocio, pero de todos modos yo le tengo por honrado. Lo que me habéis dicho sobre esa hacienda no me parece mal; pero os suplico encarecidamente, señor barón, que no os precipiteis.

A pesar de no haberle dicho nada nuevo el agente con esta charla, el barón volvió a su casa y aguardó con impaciencia la visita del agente de negocios extranjero. Este no tardó en presentarse. Era un M. Loewenberg, negociante en vinos, según decía, que en su exterior ofrecía el verdadera reflejo entre Ehrenthal y Pinkus, solo que era más delgado, tenía a re provincial, llevaba un grueso bambú y estaba con el casquete en la mano. Demostró estar muy al corriente de las tierras y sobre todo de los negocios del conde Zaminsky. Contó que el actual poseedor, hombre todavía muy joven, residía en el extranjero y que su difunto padre, gran desfilador, había vivido muy desordenadamente.

Noticias locales

Mañana, día de sorteo de la Lotería Nacional, publicaremos la lista completa de los números que resulten premiados.

Anoche se desencadenó un violento Oeste, que impidió continuarse la lluvia, y hoy ha sido sustituido por un Norte fresco, que, unido a la humedad reinante (83°), ha dado por resultado un día sumamente despacible. La presión barométrica es de 763 milímetros y la temperatura media de 10 a 13°, estando el horizonte nuboso.

En la comandancia de Marina se ha recibido el siguiente despacho del Instituto Central Meteorológico:

«Por interrupción de las líneas telegráficas no puede precisarse la situación del temporal.»

Últimas noticias de los mercados de naraja:

Londres 7.—La naranja ofrecida este día alcanzó una demanda fuerte, mejorando los precios en 11.

Cardiff 7.—A la vista el cargamento del vapor *Saga*. Los precios obtenidos son los siguientes: 200s, de 10/6 a 12/-; 714s, de 11/- a 13/-; y 1.064s, de 13/- a 14/-.

Liverpool 7.—11.900 cajas. 420, de 10/3 a 11/-; y 914, de 10/- a 10/3. Demanda activa.

Newcastle 7.—Vapor *Sonud* oranges a 9/10.

Frutas en almibar, clase extra, a 2 pesetas kilo. Fábrica de dulces de E. Pradells, Mar, 61. Existencias para surtir los mayores pedidos. Esta casa se encarga de envasar y facturar todos los encargos para fuera de la capital.

Se convoca a junta general a todos los señores socios del Círculo de Clases pasivas, para la renovación de cargos de la directiva y lectura de la Memoria anual, para el domingo próximo, a las once de la mañana.

Para conocer la rebaja de precios en los discos de la Compañía Francesa del Gramófono, visitar el Salón Cuesta en la Droguería de San Antonio, esquina a calle de Escilla y Bazar Hernández, calle Paz.

La Equitativa de los Estados Unidos. Sociedad de Seguros sobre la Vida. Interesa conocer sus diferentes seguros. Agencia-Delegación, San Vicente, 48, entresuelo.

El Gobierno ha designado para formar parte del tribunal que ha de juzgar las próximas oposiciones a la canonjía vacante en nuestra Metropolitana Basílica, a los Sres. D. Juan Garrido, canónigo magistrado; D. José Solé y D. José Beneyto.

Un suscriptor a nuestro periódico se ha encontrado un décimo de la Lotería del sorteo de mañana. Al que se le haya extraviado puede recogerlo, dando las señas, en la calle del Pié de la Cruz, 11, principal.

En la lista que tomámdola de otro periódico, publicamos ayer de los señores que forman la nueva junta directiva del Instituto Médico Valenciano, se omitió el nombre del Dr. D. Manuel Portacell Orrells, que fue elegido, como sus dignos compañeros ayer citados, para desempeñar cargo en dicha junta.

Gran surtido en camisetitas y pantalones punto, cubre-corsés y toreras en infinidad de clases, desde las más económicas a las más superiores, todas ellas a precios baratísimos, en la Trastienda de EL CID, 10, plaza de San Francisco, 10.

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Gandía, de primera clase, nuestro paisano D. Eduardo Novella Martínez, que estaba ejerciendo en la actualidad de Villareal y anteriormente el de Albalat. Reciba nuestra felicitación.

Se interesa la presentación en la Intervención de Hacienda, negociado de Clases pasivas, de doña Concepción Fernández de Piedra.

Una comisión de vecinos de la calle de Flaseaders ha visitado hoy al señor Gobernador en súplica de que sean trasladadas las calderas que se emplean para el asfaltado de la calle de San Fernando a la plaza del Mercado, puesto que el humo les molesta mucho.

El Sr. Moreno ha ofrecido interesar al Alcalde para que acceda a la súplica.

Franelas de algodón estampadas y tejidas, pliegues acolchados, fantasías y otras novedades a precios muy baratos, en la Trastienda de El CID, 10, plaza de San Francisco, 10.

Varios jóvenes de las Casas de Bárcena han organizado algunas diversiones con el plausible objeto de hacer una cuestación a beneficio de los pobres de la citada localidad. Una de las diversiones es el gran *Ball de Torrent*, habiéndose contratado a seis parejas de balladores, que interpretarán toda la colección de que aquél consta. También tomarán parte los colocoleros Carmelo y Paster, de Paterna, quienes están dispuestos, con su gracia, a hacer desterrillar de risa al auditorio.

Para completar la velada, dichos jóvenes han contratado a los cantadores Evaristo y Moquero, los cuales cantarán coplas al estilo del país, alusivas al acto. Es de esperar que el fin benéfico que se han propuesto los organizadores de la velada lo alcanzarán con creces.

Las mejores y más artísticas novedades en grabados y aguas fuertes, casa Prat, Pascual y Genís, 30, esquina a Colón.

En cumplimiento de lo dispuesto en los reales decretos del ministerio de Fomento de 7 y 25 de noviembre último y en las reales órdenes de 26 y 29 del mismo mes, la Sociedad de Amigos del País celebrará sesión extraordinaria el día 10 de los corrientes, a las seis de la tarde, con el fin de elegir la representación que en los Consejos superior y provincial de Fomento le conceden dichas soberanas disposiciones.

La Cámara Agrícola se reunirá el mismo día, a las once, con igual objeto.

Si queréis participar en el billete 19.075 del sorteo de Navidad, apresurados a comprar el Recetario Doméstico. Librería Margat.

La Gaceta del día 7 publica la lista de los aprobados con plaza en las últimas oposiciones a oficiales cuartos de Hacienda; entre ellos figura el valenciano D. Enrique Bonet García, joven de 18 años, que ha conseguido un verdadero triunfo, pues dada su temprana edad, ser las primeras oposiciones en que actúa y los numerosos concurrentes a ellas, demuestra tener inteligencia nada vulgar. Nuestra enhorabuena al estudioso joven y a su señor padre D. Laureano Bonet, director de *El Noticiero Administrativo*.

La emisión de 1.600 obligaciones hipotecarias de la Sociedad Valenciana de Electricidad que hace unos días anunciáramos al frente del número, ha tenido un resultado tan satisfactorio que basta por sí solo para consolidar el crédito de una empresa. La emisión se ha cubierto ocho veces, según se nos comunica, pues en Barcelona se suscribieron 9.004 obligaciones y en Valencia 5.241.

Con el nuevo salto en construcción y las ampliaciones en sus redes que se están efectuando estos días, esta Sociedad quedará con sus grandes rendimientos a la altura de las mejores de España.

El acto de conducir esta tarde a las tres y media el cadáver de D. Mariano Izquierdo Parra a la última morada ha sido una ostensible manifestación de duelo, figurando en el fúnebre cortejo representaciones de todas las clases sociales, despidiendo el duelo los Sres. D. Luis Lorente, D. Carmelo Izquierdo, D. José Antonio Noguera y el director espiritual del finado.

El finado era persona de relevantes prendas, y su honradez y fino trato han hecho que su fallecimiento haya sido sentidísimo en Valencia.

Reciban su desconsolada esposa e hijos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Mañana a las seis de la tarde dará una conferencia en el Ateneo Pedagógico don José Lluich, sobre el interesante tema «Determinación científica del metro».

Según nos comunica el jefe de la Central Telefónica Interurbana, Sr. Perucho, ha quedado abierta al público la estación telefónica interurbana de Cádiz.

Ayer tarde a las tres y media se jugó un interesante partido de foot-ball entre los primeros equipos «Victoria» y «Godella», venciendo los primeros, de cuyo *team* formaban parte los Sres. Marín, Reig, Miguel (C), Soto, Paredes, Bonilla, Izquierdo, Jiménez, Amable, Andrés y Santonja.

Actuó de referee el Sr. Bonora, del club «Valencia».

El próximo domingo se celebrará en la plaza de Toros una función de mojarrafas, representándose siete de las del antiguo repertorio. También habrá dos toros embolados para la escuela taurina.

Hey ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Barceló*, con 184 pasajeros, de Barcelona.

En el correo de Barcelona ha llegado esta mañana D. Adolfo Batllés y en el expreso ascendente de dicha línea ha salido D. Vicente Dualde.

En el correo de Madrid han venido don Evaristo Crespo Azorin y D. Emilio Sarzo. En el rápido de Alcoy han marchado esta tarde los ingenieros D. José Huguet y D. Fausto Elio, el médico D. Carmelo Aranda, D. Angel Mallén y señora y D. José Buchón.

A disposición de sus dueños están depositados en el negociado de Guardia municipal un pañuelo con varias prendas de ropa, cuatro retratos de fotografía pequeñas y un par de zapatitos de niño, encontrado en las calles de la ciudad.

Os darán gratis en droguería S. Antonio, Sobre-Revelador que enseña maneras obtener cutis puro y fino con cáscara de huevo.

Crónica religiosa

Cultos para mañana. En la Real Capilla, a las diez misa solemne de renovación, con exposición y música; al anochecer rosario y solemne Salve.

En las Escuelas Pías y Patriarca, a las cuatro de la tarde, y en Carmelitas a las cuatro y media, solemne Salve en honor de la Santísima Virgen.

En San Bartolomé, a las cuatro de la tarde, en Santos Juanes, Santa Catalina y Santa Mónica, al anochecer Felicitación Sabatina.

En el Pié de la Cruz, a las seis Sabatina Dolorosa.

En San Juan del Hospital, a las siete y media misa de Comunión, y a las ocho exposición y corona mercedaria; por la tarde a las cinco ejercicio con exposición, rosario, visita y cánticos. Coro segundo «Santo Temor».

En la iglesia del convento de San Gregorio, a las seis; en la parroquia de San Valero, a las siete y media; en la iglesia del Salvador, a las ocho; en la Real Capilla de Nuestra Señora de la Seo (Milagro), a las once; en la parroquia de San Martín, a las once, y en la parroquia de los Santos Juanes a las cinco de la tarde, novenario a la Inmaculada Concepción.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, a las ocho, en el altar de la Purísima, misa de la novena con Comunión; por la tarde a las cuatro y media ejercicio de la novena.

En la iglesia del Temple, a las ocho ejercicio de la novena a María Inmaculada, con exposición de S. D. M.

La Funeraria.—José Cano

Pi Margall, 88.—Teléfono núm. 13. Servicio permanente y a domicilio.

Sucesos

Robo.—Los ladrones, cuyas frecuentes fechorías está poniendo en alarma a la población, *obsequiaron* con una visita a la vecina de la calle del Pilar, núm. 43, piso primero, y se le llevaron 165 pesetas en plata y papel, siete sortijas de oro (una de ellas con brillantes), dos relojes de plata y dos cadenas del mismo metal, un paraguas y varias prendas de ropa.

Para practicar el hecho fracturaron la puerta de entrada y un cofre.

Los autores campando por sus respetos. Detenido.—La Guardia civil derivó en el término de Rafelbuñol, y en flagrante delito de robo, a un sujeto llamado Matías Ardín.

Caída.—En la casa de Socorro del Puerto ha sido atendido hoy Francisco Ramón Beltrán, de tres años de edad, que a consecuencia de una caída se produjo una herida contusa en la frente.

Muerto por una campana.—Nuestro corresponsal de Cullera, con fecha de ayer, nos comunica la siguiente noticia: «Esta mañana, al voltearse las campanas de la iglesia parroquial, con motivo de celebrarse la festividad en honor a la Purísima Concepción, el viejo campanero Joaquín Bonet Martí ha tenido la mala suerte de recibir el primer beso de la campana *grosa*, de cuya caricia fatal ha sufrido la muerte casi repentina».

El infeliz campanero, que practicaba este oficio desde inveterado, ha sido bajado en brazos de sus compañeros al patio de la iglesia, recibiendo los primeros auxilios de manos del Dr. Vidal, y momentos después del forense D. Vicente Martínez, siendo inútil todo esfuerzo científico, pues la campana había producido en el cráneo del Bonet un derrame cerebral.

Choque.—El tren de Utiel que debió llegar anoche a las siete y media, al cruzar por el paso a nivel de la Granvía cho-

có de costado con una máquina piloto que hacía maniobras, resultando dos de los vagones con averías y descarrillando el coche furgón, por lo que la vía quedó intercedida más de hora y media. El pánico entre los viajeros fué grande, pero afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

Fractura.—La niña Emerenciana Ferrer Galindo ha caído esta mañana en su casa, fracturándose el antebrazo izquierdo. Después de curada en la casa de Socorro de la Glorieta, donde se ha pronosticado la herida de menos grave, ha sido conducida a su domicilio.

Tribunales

Sección primera.—A puerta cerrada ha comenzado a verse hoy una causa sobre corrupción de menores, incoada por el juzgado del distrito de San Vicente, contra Antonia Ferrer y los dos más, por cuya absolución abugan los letrados D. Juan Barral y D. Melchor Vígner.

La vista de este proceso estaba señalada para dos días, pero ha terminado hoy con un veredicto absolutorio.

Sección segunda.—El tribunal popular se ha constituido en la Sala segunda para ver la causa instruida contra Vicente Ramón Plá Monzó, acusado por el fiscal de un delito de homicidio por imprudencia.

En el acto del juicio se ha comprobado que Ramón Plá, por evitar males mayores, el día 25 de marzo del pasado año desvió la balería que conducía por una de las calles de Sueca, atropellando a la niña Rosario Marqués, que falleció días después a consecuencia de las lesiones sufridas.

El fiscal ha retirado la acusación, poniendo la Sala en libertad al procesado. Defendía a éste D. Juan Llopis Escrivá.

Sala de lo civil.—D. Manuel Simó ha impugnado la validez de cierto testamento.

Señalamientos para mañana.—Secretaría de D. Emilio de Pagaoga, juzgado de Sueca, causa contra Encarnación Vayá Andreu, por robo.

Los estudiantes

Como estaba previsto, conocida la solución se dió ayer a la cuestión de los estudiantes, éstos han dejado hoy de asistir a las clases.

En las primeras horas de la mañana un grupo numeroso de alumnos del Instituto se ha personado en la Universidad, en donde los estudiantes hallábase estacionados en los alrededores del edificio.

Juntos los estudiantes de la Facultad con los de segunda enseñanza, se han trasladado con la natural algazara de la gente joven a la Escuela Normal de Maestras.

Una comisión de escolares trató de visitar a la directora para rogarle concediese vacaciones a las alumnas. El guardia municipal núm. 86, que se hallaba al pié de la escalera que dá acceso a las habitaciones de la directora, ha sacado el revólver, impidiendo el paso a los estudiantes. La conducta del guardia aludido ha soliviantado tanto los ánimos de los escolares, pero por fin se ha impuesto la prudencia y una comisión ha logrado ver a la directora.

Dicha señora ha manifestado a la comisión que su deber era tener las clases abiertas el tiempo reglamentario, dejando en libertad a las alumnas para asistir ó no a ellas.

De allí han marchado a la Facultad de Medicina, en donde la mayoría de los alumnos se habían despedido ya de sus profesores.

Después de un rato de jolgorio los grupos han ido disminuyendo y los centros docentes han quedado cerrados.

Puede darse ya por resuelta la cuestión de las vacaciones escolares.

Información municipal

El Alcalde. El Sr. Ibáñez Rizo ha estado esta mañana temprano en las Casas Consistoriales, firmando los asuntos del despacho ordinario. Después se ha trasladado a los juzgados, donde reclamaban su presencia asuntos de su profesión.

Los arbitrios. A los efectos legales, quedan expuestos al público por término de quince días en la Secretaría de este Ayuntamiento, los acuerdos de la Junta Municipal modificando la tarifa de arbitrios extraordinarios, en virtud de los cuales se reduce a 150 pesetas por cada de dos ramos el gravamen sobre los platanos; se restablecen los arbitrios sobre cédulas de residencia y sobre espectáculos públicos en la misma forma que la Junta aprobó para el presente año, y se establecen nuevos arbitrios sobre solares y cierras de los mismos y sobre inquilinatos, todo ello conforme a tarifas, bases y reglas que constan en el expediente respectivo para que pueda examinarlas el público.

Las mesas electorales. El presidente de la Junta municipal del Censo electoral, D. Juan Bautista Taberner, ha publicado un bando designando los locales en que han de constituirse las mesas de las respectivas secciones de este término municipal, para las elecciones que hayan de verificarse durante el año próximo.

Comisión de Beneficencia. A las 5:30 se ha reunido la comisión de Beneficencia y Sanidad, en el Consistorio, bajo la presidencia del teniente de alcalde Sr. López, con asistencia del inspector municipal de Sanidad Dr. Batllés y de casi todos los individuos que forman el cuerpo facultativo del Ayuntamiento.

El Sr. López ha manifestado que el motivo de la reunión era para unificar los servicios facultativos municipales a fin de que correspondan a los grandes sacrificios que Valencia hace para sostenerlos.

Ha dicho que hoy se notan muchísimas deficiencias, algunas de gran importancia, que dan lugar a quejas y reclamaciones, todo lo cual es preciso corregir sin pérdida de tiempo.

Cuando nos retiramos del Consistorio continuaba el Sr. López en el uso de la palabra.

Junta de Sanidad

Bajo la presidencia del Dr. Gómez Reig se ha reunido esta tarde en el despacho de la Alcaldía la Junta provincial de Sanidad.

Se ha tratado de la aplicación que ha de darse a la parte de derechos que corresponden a la Junta en el corriente año.

El inspector provincial Dr. Torres Babí se ha ocupado de la necesidad de reformar el procedimiento que emplean los barberos para recoger la basura de las casas, utilizando los mismos carros en que traen las hortalizas a los mercados, sin preparación alguna, lo cual constituye un peligro para la salud pública.

Se ha ocupado también de la necesidad de modificar la fórmula que se asigna al pié de los certificados de análisis de las aguas de los pozos, pues hoy, las que tienen el bacilo *coli*, causa de las enfermedades intestinales, son autorizadas para todos los usos, menos para bebida, debiendo

GRAN FUNERAL

COLÓN, 5. Teléfono 262. Junto al escenario del teatro Ruzafa.

Gran Funeraria con servicio permanente.

estar absolutamente prohibidas para todos los empleos caseros.

Ha expuesto también la conveniencia de sacar del casco de la ciudad todos los depósitos de trapos viejos, por el gran peligro que ofrecen.

La Junta se ha mostrado conforme con el criterio del señor inspector provincial de Sanidad.

A las 5:30 continuaba la sesión.

En la Academia Científico Social

El distinguido letrado y exconcejal de este Ayuntamiento D. Juan Pérez y Lúcia dió anoche su anunciada conferencia, ante numeroso público, en la Academia Científico Social Valenciana.

Desarrolló el tema «Orientaciones de la V Semana Social de España» de gran actualidad, que expuso el disertante con verdadero acopio de datos y palabra fácil y correcta.

Analizó el orador los trabajos más salientes, las conferencias más autorizadas y las instituciones sociales que visitaron los semaneros. Eligió al episcopado español. Señaló la orientación de que el obrero católico se organice en Asociaciones profesionales.

Cantó después el Sr. Pérez de Lúcia las excelencias de las instituciones sociales que observaron los semaneros en su visita a la colonia Güell, al Patronato escolar de Mataró y al de la Aguja de Barcelona, al Instituto del Fomento del Trabajo y a otras instituciones de utilísima acción social, que servirán sin duda de modelos que reproducir y de lecciones prácticas que desenvolver.

Terminó deseando que una mayor educación social permita llevar al terreno de la realidad las más apropiadas soluciones que afecten a la sociedad moderna, y prometió que en breve se ocuparía de la *Acción social popular* ó *Volkswerein* español, llamada a realizar en nuestra patria una transformación honda en las costumbres y obras sociales.

El orador fué muy aplaudido. A continuación el obrero Soler que, con otros compañeros fué pensionado para asistir a la Semana, dió cuenta de sus impresiones, siendo muy felicitado.

Alumnos premiados en las Escuelas Pías

Ramón Hércules Nogués, Dionisio Cano López, Vicente Ribes Blasco, Eduardo Ubeda Florán, Antonio Chirivella Soriano, Juan Vicente Llatas Rosaval, Francisco Puchol Palmero, José Rodrigo Trencó, Vicente Puchol Palmero, Enrique Irazzo Casanova, Carlos Senda Cantó, Leopoldo Igual Padilla, Salvador Mensa Manzorro, Carlos Irazzo Casanova, Francisco Fabá Andrés, Lamberto Cano López, Ramón Jiménez Gil de Avallé, Jerónimo Alcañiz Navarro, Eduardo Bigné Barle, Tomás Navarro de Peralta, Juan Beltrán Palacios, Alejandro Cervera Aranda, José Miguel Andreu, Felipe López Montoro, Vicente Beneyto Villanova, Juan Chirivella Soriano, Julio Parra Figueroa, Miguel Coetino Lluich, Fernando Allaga Gómez, Francisco Roehers Pérez, Miguel Aragónes Urrios, Pedro Aragónes Urrios, Joaquín Dosdá Vornia, Felipe Alos Pavia, Vicente Romero Ferrer, Luis Navarro Bayerri, Joaquín Igual Padilla, Antonio Ricart Montés, Vicente Fayos Alonso, Luis Mateu Martínez, Jaime Bigné Barle, Enrique Gutiérrez Martín, José Herrero Esteve, José Rodríguez García, Francisco Sancho Botella, José Luis Hóldán Aynso, José Estellés Salarich, Ramón Mustieles Soler, Juan Mustieles Mínguez, Joaquín Selva Lorenzo, Agustín Alvarogonzález Reig, José Vila Igual, Rafael C. Jiménez González, Joaquín Selva Civera, Luis Llopis Escrivá, Fernando Ochando Ochando, Salvador Sánchez Calvo, Francisco Romaguera Howard, Benjamín Blasco Soriano, Fermín Romaguera Garcés, Pedro Abal Ibáñez, Enrique Miquel Cñat, José Soriano Benlloch, Amador Ferrandis Segarrs, Tadeo Sempere Matarredona, Jesús Alberola Benavent, Guillermo Bigné Barle, Antonio Igual Padilla, Diego Gordillo Orts, José Piñol Escolano, Juan Aguirre Siersa, Francisco Martí Martí, José Aparicio Sanz, Vicente Alcañiz Navarro y Ricardo Gómez Comes.

Patronato de casas para obreros

Bajo la presidencia de D. Ramón de Castro, y con nutrida representación de la Junta de Gobierno, celebró su última sesión ordinaria la Sociedad Constructora de Casas para Obreros.

El señor presidente dió cuenta a la Junta del importante proyecto de ley de «Casas Baratas», presentado a las Cortes por el señor ministro de la Gobernación, y de los trabajos y gestiones que como componente del referido proyecto había realizado, extendiéndose en oportunas consideraciones sobre el mismo. Dijo el Sr. Castro, que el actual proyecto no difiere esencialmente del que tras larga y concienzuda deliberación redactó el Instituto de Reformas Sociales en 1908. Se trata, pues, de un proyecto amplio, bien meditado, que tiende a resolver, no solamente el problema de la vivienda de los obreros en general, sino que amplía sus beneficios a los empleados de corto sueldo y clases modestas, merecedoras también de este auxilio, contribuyendo a la vez al saneamiento e higienización de los barrios insalubres en las grandes poblaciones. Crea Juntas especiales para encauzar y dirigir la iniciativa privada en este asunto; estudia concienzudamente los medios para fomentar la construcción de viviendas baratas; concede acertada intervención a los municipios en la resolución del problema; determina la forma en que han de concederse los beneficios de la ley, y por último, modifica las reglas del derecho civil sobre sucesión hereditaria a fin de evitar las dificultades de la división material del hogar creado ó en vías de crearse cuando se trate de venta de las casas a plazos mensuales.

Añadió el Sr. Castro que tratándose de una labor tan meritoria y notable como la realizada por organismo tan competente como el Instituto de Reformas Sociales, pocos ó escasos reparos podían oponerse; pero sin embargo, la experiencia de algunos años al frente de esta Sociedad, que ayuda del Estado y de la iniciativa privada, ha conseguido normalizar su funcionamiento a la constancia y esfuerzos de un grupo de hombres de buena voluntad, hasta el punto que se aproxima a un centenar las casas construidas, le sugieren algunas observaciones al citado proyecto; y con el fin de que su trabajo fuese lo más completo posible y reflejara a la vez la

opinión y unánime sentir del Patronato, propuso a la Junta, y así se acordó, que una comisión compuesta de los Sres. Martorell, Cortina, Urrios, Chabás y Vicent, presidida por el Sr. Castro, haga un detenido estudio del proyecto y proponga las modificaciones ó enmiendas que consideren pertinentes.

Dió cuenta también la presidencia de sus gestiones cerca del Gobierno para conseguir aumento de consignación para consiguos para barrios obreros, que habían del próximo ejercicio a la cifra de 120.000 pesetas, y de la promesa del señor ministro de Fomento de satisfacer a esta Sociedad las 15.000 pesetas de subvención no pudieron hacerse efectivos por dificultades de carácter administrativo.

La Junta escuchó con sumo agrado las anteriores manifestaciones, y a propuesta del Sr. Urrios se acordó consignar en acta un expresivo voto de gracias a favor de aquel dignísimo presidente, Sr. Castro, por su incansable celo y constante actividad en pro de los intereses de esta institución.

Se acordó constase en acta la gratitud de la Junta para con el jurado de la Exposición Nacional celebrada en nuestra ciudad, por haber concedido al Patronato gran diploma de honor y medalla de oro, ó sea la más alta recompensa anunciada en el Certamen.

Entre otros asuntos del despacho ordinario, se acordó pasar a informe de la comisión de Construcciones las instancias promovidas por Micaela Estellés é Inocencio Domingo Navarrete; dar las gracias al ilustrado arquitecto Sr. Cortina por su acierto en el arreglo de la barriada «Ramón de Castro» para el acto de adjudicación y entrega de llaves; al señor Gobernador civil por la participación de 150 pesetas hecha a esta sociedad del donativo de S. M. el rey para obras benéficas en su reciente viaje; a un bienhechor anónimo por haber remitido bajo sello certificado un donativo de 50 pesetas; a los señores Gobernador civil, marqués de Valero de Palma y D. Cefirino Doce por haber suscrito cuotas de diez, cinco y dos pesetas mensuales, respectivamente, y designar vocales de turno para la inspección de las barriadas durante el corriente mes de diciembre a los señores marqués de Valero de Palma y Caravaca.

Colocación

Para oficina, despacho ó para obrador, se ofrece joven de 23 años. Tiene personas que le abonen y fianza para responder al cargo, si se exigiera. Razón: calle de Miñana, 3, bajo.

Teatros y artistas

PRINCESA.—Mañana se celebrará el beneficio de la primera actriz Justa Robert, con las aplaudidas obras *La Pasiónaria*, para la primera sección, y *Los dos pilletes*, para la segunda. Esta última se presentará con magnífico decorado y vestuario, y descompeñando los protagonistas las niñas Luisa Nieto y Amparito Hernández. El domingo últimas funciones de espectáculo popular.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Loreto y San Melquíades, papa y mártir. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del convento de la Puridad y San Jaime se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADOCIÓN NOCTURNA.—Cena Domini. CUENTA DE MAÑANA.—Nuestro Señor de los Desamparados, en su Real Capilla.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy. TEATRO RUZAF.—Por la tarde a las 6.—Disistrata.—Por la noche a las 8:45.—La fresca; Ese es mi hermanito (estreno); La corte de Farón.—Cambiará el estat. TEATRO APOLO.—Por la noche a las 9.—Día de Moda.—Variados ejercicios por todos los artistas de la compañía. SALÓN BELVA.—Por la tarde a las 5:45 y por la noche a las 9:45 (extraordinarias).—La diadema y El cuento del tren (estreno). PRINCESA PARA MAÑANA. TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 8:15.—Beneficio de la primera actriz Justa Robert.—La pasiónaria.—A las 10:15.—Los dos pilletes. TEATRO RUZAF.—Por la tarde a las 6.—Juegos malabares.—Por la noche a las 8:45.—El Trébol.—La corte de Farón.—Ese es mi hermanito.—Variados ejercicios por la compañía internacional. TEATRO APOLO.—Por la noche a las 9.—Variados ejercicios por la compañía internacional. SALÓN BELVA.—Pi y Margall, 21.—Por la tarde a las 5:45 y 9:45 noche (especiales).—Doña Ciriacas y El cuento del tren.

ESLAVA

Pi Margall, 21. Teléfono 152. — COMPAÑIA COMICA — Director de escena JUAN COLOM. Funciones para mañana. A las 5:45 tarde y 9:45 noche. Turno por Especiales.

Doña Clarines

Dos actos. El cuento del tren. Un acto.

ALFOMBRA LUIS AMADOR

San Vicente, 8, 10 y 13.

Traspaso

Se traspasa un buen establecimiento situado en punto céntrico de esta capital, muy apropiado para ultramarinos, vinos ó licores. Razón: Café del teatro Ruzafa.

EL CORSE MODELO

SE HA TRASLADADO DEL núm. 109 al 15, calle San Vicente (frente a casa Luis Amador). Últimas creaciones en el ramo de conserjería. Modelos exclusivos de París. JOSE ABAD MARTIN.

Turrón Jijona extra

Se vende en la fábrica de dulces y turrónes de José Sanjuán, Almirante, P. G., y plaza de San Esteban, 4.

Horno y Pastelería de Santa Tecla

de Andrés Pastor, Mar, 45, frente a Luis Vives, de Navidad de 1910. Géneros que se elaboran en esta casa: cascas de batata y de yema, masapasta, nenes, entremeses, dulce seco y repostaría, turrón de Alicante, avellana, yema, frutas, etc. Jijona de la fábrica de T. Mora, de Onteniente, tortas y pasteles de todas clases y las especiales llamadas *heladas* y todo lo perteneciente al ramo de pastelería y conserjería. Fábrica de pan de todas clases. Todo a precios reducidos y en clase superior. Se reciben encargos.

MARTE

VIII
Haciendo una síntesis de los siete artículos que llevo publicados sobre el planeta Marte, he de decir hoy, por última vez, que es indudable la existencia en él de la vida y no puede negarse que está habitado, como muchos miles de planetas.

Internacional de Agricultura. Conviene consignar que este cargo honorífico de que goza el señor conde de Montornés, no es de nombramiento del Estado español, en una palabra, en nada interviene la española...

Agencia Moncheta

Por Telégrafo y Teléfono

La crecida del Manzanares
Ayer durante la tarde cundió la alarma entre las gentes que habitan en sus riberas, abandonando los hogares y llevando consigo los animales domésticos y objetos de más valor.

Madrid 9, 14-30

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones: Aprobando el proyecto de bases generales para la redacción de los reglamentos de Higiene.

La prensa

El Debate.—Habla de la perfidia de los franceses que para que abandonemos los terrenos conquistados en Melilla facilitan a El Mokri los 65 millones que importa la indemnización que Marruecos ha de dar a España.

La recaudación

El alza que ha experimentado la recaudación del Tesoro en el próximo pasado mes de noviembre asciende a 2.005.000 pesetas.

Plan de los debates

Es casi seguro que el conde de Romanos hable hoy con los jefes de las oposiciones del Congreso para concretar sus aspiraciones y trazar el plan de los debates anunciados.

Las comunicaciones

Esta madrugada comenzaron a funcionar, aunque difícilmente, varias líneas telegráficas que anoche quedaron interrumpidas por haber derribado el fuerte temporal que reinó, varios postes.

Sobera la crisis

El Liberal.—Afirmar que la crisis solo alcanzará a tres ministerios. Añade que el desarrollo y planteamiento y solución de la crisis durará lo más tres días.

Las tareas parlamentarias

Un periódico dice que el Gobierno deseaba terminar la legislación antes de Navidad, pero que no podrá realizarlo. Añade que persistiendo en que se apruebe la ley del Candado, si los carlistas é integristas no ceden, desde el día 15 del corriente hasta el 24, quedan siete sesiones insuficientes para debatir dicha ley, si el Gobierno no apela a la sesión permanente.

De Ceuta

Ceuta.—Reina violento temporal. Las tripulaciones de los buques fondeados en este puerto no pudieron desembarcar; algunos vapores resultaron con averías y las embarcaciones dedicadas al tráfico redoblaron las amarras.

Colisión

Zaragoza.—En el paseo del Ebro ha habido una colisión entre republicanos y carlistas.

Hubo palos y bofetadas y resultó un herido. Intervino la policía, disolviendo los grupos.

Madrid 9, 16-18

Las inundaciones

El jefe del Gobierno carece de noticias oficiales de los daños causados por las inundaciones en España.

De Hacienda

El ministro de Hacienda está dispuesto a hacer todo género de concesiones en el proyecto sobre derechos reales, y cambio de que se aprueben los presupuestos.

Lo de Barcelona

El Sr. Cobián ha recibido una carta del gobernador civil de Barcelona dándole explicaciones acerca de su intervención en el expediente de arrendamiento del arbitrio sobre las caseras.

No hubo Consejo

Esta mañana acudieron a Palacio, creyendo que habría Consejo bajo la presidencia del rey, los ministros de Fomento, Instrucción, Estado, Gobernación y Guerra.

El crédito para Obras públicas

El ministro de Fomento ha remitido al Consejo de Estado los datos que éste pidió para emitir informe en el proyecto de crédito de 4.800.000 pesetas con destino a obras públicas.

Lo de Riotinto

Es inexacto que el Sr. Cobián manifestase ayer en el Congreso, como afirma un periódico, que la compañía minera de Riotinto defraudase al Estado en 709 millones de pesetas.

De Fomento

El ministro de Fomento ha firmado hoy varios nombramientos de comisarios regios, concesión de cruces del Mérito Agrícola, reforma de algunos artículos del reglamento de verificadores de aguas y declarando de utilidad pública algunos trabajos hidrográficos forestales.

De Instrucción

Concediendo el plazo de un año a los traductores de obras para poderlas inscribir en el Registro de la Propiedad. Admitiendo la dimisión a D. Tomás Bretón del cargo de comisario regio en el Conservatorio de Música.

Las Cortes

Se abre la sesión a las 3 20 bajo la presidencia del señor conde de Romanos. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Congreso

El Sr. Suárez Inclán (D. Pio) se queja del mal estado de la estación de los ferrocarriles andaluces en Granada. Carece de condiciones de habitabilidad. Además el tráfico se retrasa por carecerse de local y de material.

Las Cortes de Cádiz

Los diputados y senadores por Cádiz se han reunido, acordando solicitar el apoyo del Gobierno para llevar a la práctica los acuerdos de la Junta del Centenario de las Cortes de Cádiz, relativa a erigir un monumento a Inglaterra por el apoyo que no prestaron en la guerra de la Independencia, y otro a las mencionadas Cortes.

Noticias de Barcelona

Barcelona 9, 16-18
Lo del ayuntamiento
Han llegado hoy a Barcelona los diputados Sres. Carner y Miró.

El Museo social

El gobernador civil ha manifestado que probablemente asistirá el Sr. Canalejas a la inauguración del Museo social, que se verificará a fines del presente mes.

Las huelgas

Ha empezado el boicot contra los obreros empleados en las máquinas de descargar carbón en el muelle. El asunto será sometido al arbitraje de la Junta de Reformas Sociales.

Cotización oficial

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 per 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

El Sr. Lerroux pide se traiga a la Cámara la correspondencia telegráfica cruzada entre el Gobierno y el gobernador civil de Barcelona durante la semana trágica.

El Sr. Lerroux pide se averigüe el paradero de las cartas que escribió Ferrer en capilla.

El Sr. La Cierva solicita se impriman literalmente los procesos de Ferrer y demás fusilados como consecuencia de los sucesos de la semana trágica.

El Sr. Redés pide asimismo se traigan a la Cámara los procesos instruidos a raíz de la semana trágica contra individuos complicados en el proceso contra Ferrer.

Formulan algunos otros ruegos y preguntas y se entra en la orden del día. Comienza la discusión de los presupuestos.

El Sr. Espada consume el primer turno en contra de la totalidad. Dice que se consigna un aumento en los gastos de 60 millones, que no sabe cómo van a ser compensados en los ingresos.

Senado

Abre la sesión el Sr. Montero Ríos a las tres y media. En el banco de los ministros el de Hacienda.

Se aprueban varios dictámenes de carreteras y otros asuntos de escaso interés. Se entra en la orden del día. Se pone a discusión el presupuesto de Hacienda.

Comoin ningún senador pide la palabra, se aprueba la totalidad. Comienza la discusión por capítulos. Se aprueban el 1º y el 2º.

Al 3º los conservadores presentan una enmienda pidiendo aumento de sueldo para el presidente y ministros del Tribunal de Cuentas.

La defende el Sr. Alvarez Guizarro. El presidente y los individuos de la comisión la admiten. Es retirado el capítulo para redactarlo de nuevo.

Según esta enmienda, en primero de año el sueldo del presidente del Tribunal de Cuentas será de 20.000 pesetas. Se aprueban los trece primeros artículos.

El Sr. García Molinas apoya una enmienda al artículo adicional, pidiendo se conceda un crédito de un millón al ayuntamiento de Madrid.

El señor ministro de Hacienda ruega al Sr. García Molinas que la retire, ofreciendo presentar un proyecto de ley concediendo recursos al ayuntamiento de Madrid para atender al pavimentado.

El Sr. García Molinas la retira. Queda aprobado el presupuesto de Hacienda. Jura el cargo el Sr. Montes Sierra.

Se pone a discusión el proyecto de reforma en Contribuciones. Se aprueba la totalidad y el articulado. Sin discusión se aprueban también el proyecto modificando el impuesto sobre minas.

Se levanta la sesión. Madrid 9, 18-18
Modificaciones
La comisión de Presupuestos ha estudiado el articulado, introduciendo algunas modificaciones en lo relativo al impuesto sobre barajas.

Aumenta el impuesto sobre cheques, que satisfarán 20 céntimos en lugar de 15. Los sargentos
La comisión de Presupuestos ha informado favorablemente el proyecto de ascenso de los sargentos de infantería de Marina.

Las Cortes de Cádiz
Los diputados y senadores por Cádiz se han reunido, acordando solicitar el apoyo del Gobierno para llevar a la práctica los acuerdos de la Junta del Centenario de las Cortes de Cádiz, relativa a erigir un monumento a Inglaterra por el apoyo que no prestaron en la guerra de la Independencia, y otro a las mencionadas Cortes.

El coste de ambos se calcula de millón y medio a dos millones de pesetas. La inauguración podría verificarse en marzo de 1913, invitándose al acto a Inglaterra y a las Repúblicas Sud-Americanas.

Los catedráticos
La comisión de Presupuestos ha admitido una enmienda del Sr. Polo y Peyrolón para que se equiparen los catedráticos de Instituto a los de Universidad, en lo que hace referencia a los aumentos graduales de 3.000 a 10.000 pesetas.

Se suprimen los quinquenios y los derechos de examen. Gestionando el indulto
El Sr. Lerroux ha conferenciado con el general Aznar, interesándole en el indulto de los condenados por los sucesos de Horta.

El ministro de la Guerra le ha dado buenas esperanzas. Noticias de Barcelona
Barcelona 9, 16-18
Lo del ayuntamiento
Han llegado hoy a Barcelona los diputados Sres. Carner y Miró.

Hoy celebrarán una reunión los diputados y senadores de la izquierda catalana para fijar su actitud en el debate sobre los asuntos de este ayuntamiento. El Sr. Domingo regresará a Madrid los señores Miró y Carner.

El Museo social
El gobernador civil ha manifestado que probablemente asistirá el Sr. Canalejas a la inauguración del Museo social, que se verificará a fines del presente mes.

Las huelgas
Ha empezado el boicot contra los obreros empleados en las máquinas de descargar carbón en el muelle. El asunto será sometido al arbitraje de la Junta de Reformas Sociales.

Cotización oficial
Madrid 9, 17-19
4 per 100 interior fin mes. 84'65
4 por 100 interior 84'95
4 por 100 interior fin próximo. 00'00
Amortizable 5 por 100. 100'75
Amortizable (nuevo). 92'00
Banco de España. 000'00
Tabacaleras. 395'00
Cambios París. 7'25
Cambios Londres. 27'11
Paris 9
4 por 100 exterior. 94'65
Asucareras 55'60 82'00, 00'00.
Cédulas hipotecarias. 475'00
Río de la Plata. 101'45

Imp. de J. Guix, Mifana, 7 y 9, Valencia

Enfermos del estómago! si queréis curar tomad el Gastrófilo universal del Dr. Greus El mejor alimento para enfermos, convalecientes, ancianos, niños y debilitados es la Carne líquida del Dr. Greus

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Servicio fijo el día 11 de cada mes El vapor correo ANTONIO LOPEZ saldrá fijamente el 11 del actual de este puerto, á las dos tarde.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS Café Puerto Rico Cajita preelataada de 100 gramos, á pesetas 0.50 cajita

Para seguir en buena salud: Purificada Regenerada Fortificada VUESTRA SANGRE con el DÉPURATIVO RICHELET Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por Año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Vapores correos "LA VELOCE" Génova VIAJES RAPIDOS para Montevideo y Buenos-Aires

Brasile admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para más informes dirigirse al Consignatario en Valencia Ignacio Simó, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16.

Banco Hipotecario de España

GRAN SURTIDO DE ESTUFAS, CHIMENEAS Obubersky, fortunas, salamandras, interiores de chimeneas, juegos de pajas y tenasas, guarda-fuegos, pantallas para chimeneas de mármol, canchales para cocinar y fogones económicos.

AGUAS DE CESTONA Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del HIGADO, INTESTINOS, RIÑON Y ESTREÑIMIENTO

¿QUÉ NECESITARA EL COMERCIANTE EN 1911? ¿Qué el Industrial? ¿Qué el Banquero? ¿Qué el Militar? ¿Qué el Imperio? ¿Qué el Sacerdote? Un ejemplar de las Agendas Bailly-Bailliere. Comprende, pues, las indispensables y acreditadas AGENDA DE BUFETE AGENDA DE BOLSILLO CARNET AGENDA CULINARIA

MELLIN'S FOOD ALIMENTO DE MELLIN PARA NIÑOS Y ENFERMOS PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1900 Y CON EL GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE SAN LUIS DE LOS ESTADOS UNIDOS

El Alimento de Mellin (Mellin's Food), es el mejor reconstituyente que pueda darse á los niños y personas débiles. Como auxiliar de la lactancia, se aconseja una cucharadita disuelta en una cucharada de agua hervida inmediatamente antes de dar el pecho al niño.

Las Esquelas Mortuorias SE ADMITEN EN "La Correspondencia de Valencia" hasta las 6 de la tarde

Almacén de muebles para enfermos, convalecientes, ancianos, niños y debilitados es la Carne líquida del Dr. Greus

VAPORES Antiguo servicio á la costa de África, por los vapores de los Señores Riis y Torres, de Barcelona.

COLA Y MAYCAS CONSIGNATARIOS Libertad, 10 (Puerto). Teléfono, 1.044

Servicio regular de vapores Para Londres ROI LEOPOLD

Para Glasgow EL IBERIA

Para New-York EL ERNY

Para Buenos Aires EL CONGO

Para Montevideo EL LIPSOS

Atención La casa que más paga es la de Compañía-venta, plaza de la Merced, núm. 10. Se compra oro, plata, perlas, alhajas, anillos, diamantes, abalorios, pedregales de marfil y todos cuantos objetos antiguos convegan.

PRECEPTOS HIGIENICOS Embarazo, Parto y Puerperio POR EL DR. D. F. VIDAL SOLANES